

關於涿城被圍之役

李仲琳

頃讀中外雜誌十卷二期劉家麟先生所撰「民國史上五次圍城戰」一文，謂：「搜集資料，分別述其顛末，以補將來編纂正史之不逮。」用意至佳，精神可佩！惟文內所述張宗昌褚玉璞圍涿

一節，時間與事實，似稍有出入。第一，傅作義是十六秋冬之交，奉國民革命軍北方軍總司令閻錫山之命，由山西奇襲涿州，被奉軍圍困。非十五年春夏之交，由平津線退到涿州。第二，傅作義是閻錫山的基本部隊，非以閻爲奧援的獨立隊伍。第三，圍攻涿州是奉軍主力部隊，非張宗昌褚玉璞直魯聯軍。第四，涿州之圍是有條件和平解除，非由山西出兵紫荆關，內外夾擊所致。

茲就當時國內情勢及涿州戰役前因後果，略加敍述，稍作補充。

自十五年七月，國民革命軍誓師北伐，十月

攻克武漢，十一月中央黨部國民政府由粵遷鄂。

十六年三月相繼收復上海南京，孫傳芳率殘部北

投奉張（作霖），四月十二日中央開始清黨，五

月國民政府宣布定都南京，於是寧漢分裂。武漢

政府曾派孔庚持任命狀到山西太原，任閻錫山爲

華北軍總司令，閻不恥武漢方面所爲，拒絕接受

閻錫山於九月底出師，分兵兩路：左路由商震任

總指揮，出擊京綏路。右路任徐永昌爲總指揮，

出擊京漢路。並命傅作義預出奇兵，襲佔涿州，

予敵威脅，從側面出擊。

閻錫山出兵初頗順利，進展甚速，兩路均連

克要地。繼奉軍調集關內外重兵，超過晉軍數倍

，並以張楊三各方面軍爲主力，從各線反攻。晉

軍節節抵抗，分別退至娘子關與雁門關與敵相持

。六月就任南京國民政府所任國民革命軍北方軍

總司令，正式參加北伐軍序列，積極準備，待命

出動。時華北各省，全在奉軍之手，僅山西一隅

，與之對峙。

北伐軍蔣總司令，本可率部繼續北進，將北

方殘餘軍閥一鼓掃平。惟以寧漢分裂後，黨內糾

紛，愈演愈烈，勢將兵戎相見。蔣總司令爲促成

黨內統一，毅然於八月下旬，九月東渡日本。寧

漢合作，在南京成立特別委員會。表面上雖告統

一，然以蔣公出國，失去領導重心，北伐大業，

因之頓挫。

是時北方殘餘軍閥，由張作霖收容雜湊，號

稱安國軍，自稱大元帥，其下共分七個方面軍，

以孫傳芳、張宗昌、張學良、楊子霆、張作相、

吳俊陞、褚玉璞等，分任軍團長。見有機可乘，

積極企圖反攻。孫傳芳全力進攻首都南京，張宗

昌褚玉璞攻河南之馮玉祥，並於京漢京綏兩綫增

兵以防禦山西。國民政府，即命何應欽由南京，

年六月革命軍收復平津，閻錫山任平津衛戍總司

令後，即派傅作義天津警備司令，以酬其守涿之功

勞。

事隔三十餘年，個人記憶容或有誤，來台人

，想知者尙多。尙祈大雅指正。

（67）